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Megint leégett egy óriás 
szálló 

(Denver Colorado, márc. 20.) A 
Honse-szálló hétfőn éjjel 
Száz szállóvendég csak ugy tudott 
menekülvi, hogy leugrott az ablak- 
ból. Negyvenen életveszélyesen meg- 
sebesültek, öten eltüntek. 

Tizezer lej erejéig deviza auto- 
rizáció nélkül utalhatnak át kül- 
öldre a pénzintézetek 
(Bucuresti-Bukarest, március 20. 

A Mai Világ tudósitójától.) Néhány 
hónappal ezelőtt általános vissza- 
tetszést keltett a pénzügyminiszter 
rendelete, amellyel szigoru korláto- 
zások közé szoritotta a külföldnek 
szánt valutavásárlást és fizetést. Most 
a központi valutaellenőrző bizottság 
rendeletet bocsátott ki, amely sze- 
rint a pénzintézetek tizezer lej ere- 
jéig minden speciális engedély nél- 
kül eszközölhetnek külföldi kifize- 
téseket. 

Megkezdődött az angol alsóház- 
Bban a Zinovjew-levél vitája 
tLondon, március 20.) Az alsóház- 

ban megkezdődött a Zinovjew-levél 
vitája, amely a munbkáspárti kor- 
mányt a választásokon megbuktatta. 
Macdonald vizsgálóbizottság kikül- 
dését kéri, majd rámutat, hogy az 
egész világot elárasztották hamis 
„orosz' okmányokkal. Nem tudja ma 
sem, volt-e eredetije a Zinovjew-féle 
levélnek, de a nyilvánosságot a kon- 
zervativ párt felrevezette s arculesa- 
pása a demokrácia elveinek, hogy 
ilyen eszközökkel juthatott egy párt 
hatalomra. 

Baldvin válaszában kijelenti, hogy 
Csicserin beismerte a levél elküldését 
sőt gondoskodott, hogy az angol 
kormány londoni vagy moszkvai 
árulás utján jutott a levélhez. 

Parlament elé került a hadihajó 
jazz-bandja miatt kitört viszály 
(London, március 20.) Tegnap dél- 
után az angol alsóházban Bridgeman, 
az admiralitás első lordja nyilatko- 
zott a Royal Oaak hadihajón kitört 
ismeretes incidensről, mely Collard 
ellentengernagy és a hajó parancs- 
noka, valamint annak helyettese kö- 
zött fordult elő, mert a hajó pa- 
rancsnoka jazz-bandra tanitotta a 
hadihajó zenekarát. 

Bridgeman a viszály tárgyáról nem 
volt hajlandó beszélni és azt hangoz- 
tatta, hogy a Royal Oaak kapitánya 
és alparancsnoka irásos nyilatkozatot 
nyujtott át az ellentengernagy vád- 
jaira és részletesen ismertették a fel- 
merült nézeteltérés okát. 

Ezután Bridgeman ismertette a 
Mottaparanosnok kompromisszumos 
javaslatát az ügy békés elsimitására, 
miután a flottaparancsnok szerint a 

függelemsértéssel megvádolt főtisztek 
tiseteletreméltó személyi okokból 
hagyták el a hadihajót. 
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„A kormány nem lát okot arra, 
hogy távozzék helyéről 

A nemzeti parasztpárt április 22-ikéig ad haladékot a kormány- 
nak, hogy likvidálja ügyeit 

(Bucuresti-Bukarest, március 20. 
Saj. tud. déli telefonjelentése.) A ré- 

genstanács elutasitó válasza után po- 

Iitikai körök ugy itélik meg a hely- 
zetet, hogy a nemzeti parasztpárt- 

nak a parlamentből történt kivonulása 
nem változtat a helyzeten. A kor- 
mány pár nap mulva bezáratja a 
parlamentet, hogy az ellenzék pasz- 
szivitása ne lássék meg a parlament 
arculatán. A gyulafehérvári gyülés- 
nek április 22-re történt meghirde- 
tését a nemzeti parasztpárt ugy 
fogja fel, hogy 

eddig az időpontig a liberális 
kormány likvidálhatja ügyeit, 

főleg a kölcsönt. 

A kormány egyik vezető tagja 
ezzel szemben ma reggel a követ- 
kező kijelentést tette munkatársunk 
előtt : 

- A nemzeti parasztpárt „kor- 
mánybuktató akciója kudarcba ful- 
ladt" 

Engedélyezni fogjuk a to- 
vábbi népgyüléseket is, 

amig a törvényes rend kereteit nem 
sértik, akkor azonban teljes szigor- 
ral lépünk fel. A kormány 

birja a régenstanács feljes 
bizalmát 

és nem lát okot arra, hogy távoz- 
zék helyéről. 

........ 

Az éjjel töldrengés volt Baranyában 
(Pécs, március 20.) Ma éjjel egy órakor erős földalatti moraj kisére- 

tében földrengés riasztotta fel álmukból Pécs és Baranyamegye lakosait. 

Kiadalom tamadt, sokan a szabadba menekültek. A földrengés kisebb mé- 

retünek mordható és az eddigi jelentések szerint nem okozott emberélet- 

ben károkat. Nem tudni még azonban, hogy merre volt a földrengés góc- 

pontja és milyen volt ott a rengés lefolyása. 

Levált a repülögép szárnya: három halolt 
(London, március 20.) Hétfőn dél- 

után Williogton városa felett egy 
repülögép egyik szárnya levált. A gép 

lezuhant egy ház udvarába. Két ját- 
szadozó gyermeket megsebesitett. A 

i gép három utasa meghalt. 

A magyar külügyminiszter beszámolt 
a felsőháznak a genfi döntésekről 
A szenigolthárdi affér, az oplánsügy és a numerus clausus 

a külügyi bizotiság előli 

(Budapest, március 20. Hivatalos.) 
A felsőház külügyi bizottsága hétfőn 
este ülést tartott, amelyen Walko 
külügyminiszter beszámolt a népszö- 
vetségi ülésszak magyar vonatkozásu 
ügyeiről. ; 

Először Szentgottharddal foglalko- 
zott és ismertette a lépéseket, ame- 
lyeket a kormány tett. Kijelentette, 
hogy az ügy a cseh és jugoszláv kor- 
mányok magatartása miatt élesedett 
ki, miért is a kormány visszautasitva 
a belügyeibe való avatkozást ponto- 
san a nemzetközi előirásokhoz tar- 
totta magát. Ilyen módon megtőr- 
tént a szállitmány megsemmisitése 
és elérverezése. A végleges döntés a 
juniusi ülésszakra maradt, ameddig 
a tanács által delegált semleges bi- 
zottság ülést, esetleg helyszini szem- 
lét tarthat és jelentést tehet. Meg- 
állapitható, hogy az eljárás nem in- 
vesztigácio medrében halad, aminek 
bizonyitéka, hogy a tanács nem en- 

gedi az ügyet keretein tulnőni. 
Ami az optánspert illeti, kijelenti 

a külügyminiszter, hogy jó hatást 

tett külfőldön a kormány mult évi 
novemberi javaslata, amelynek alap- 
ján a tanács decemberben barátsá- 
gosan óhajtotta az ügyet elintézni. 
A közvetlen tárgyalások meghiusa- 
lása - mondotta Walko - nem a 
magyar kormányon mult, hanem ki- 
zárólag azon, hogy a román kormány 
a barátságos megoldás érdekében sem 
mutatott semminemü engedékeny- 
séget. 

Titulescuval csak magánjellegü 
megbeszélés vált lehetővé, amelyen 
ő mereven ragaszkodott a román 
kormánynak az ülésszsk elött Magyar- 
országhoz intézett ajánlatához, hang- 
sulyozva, hogy csak a Tanács szep- 
temberi ajánlata alapján tárgyal, 

amelyet a magyar kormány vissza- 

utasitott. A román kormány csak 
ily módon volna hajlandó ex gratia 
bizon kártéritést felajánlani. Ez 
az a szonban - mondotta 
Walko - mindenképen elfogadha- 
tatlan. A magyar kormány meg- 
ajánlotta a hágai döntőbíróságot is. 
A tanács egyhangulag fogadta el 
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A Mai Világ az em- 
beriség szellemi és er- 
kölcsi megujhodásá- 
ért, az ellentétek bé- 
kés kiegyenlitéséért, a 
nemzetek és osztályok 
szabad szövetkezésé- 
ért, s a népkisebbeé- 

gek kulturális, gazda- 
sági és politikai egyen- 
joguságáért harcol. 

MOLTER ee Felelős szerkesztő : SERESS JÓZSEF 

Chamberlain javaslatát, amely az 
ügyet a döntőbiráskodás mezejére 
terelte. Ez azonban még függ a felek 
elfogadásától. Magyarország elfogadta, 
kétséges azonban, legalább is a jelek 
szerint, hogy Románia elfogadja-e 
majd. 

Végül bejelentette Walko, hogy 
a Népszövetség előtt befejezést nyert 
a numerus clausus miatt inditott 
petició ügye. A magyar kormány 
memorandumban jelentette be, hogy 
ujabb engedményeket tett a zsidók 
érdekébep. A magyar választ a Ta- 
nács finn, francia és kinai delegátu- 
sok elé utalta, amely a választ tu- 
domásul vette és ezzel az ügy nyugvó- 
pontra jutott. 
Több felszólalás után köszönetet 

mondtak Walkónak és Tánczos tá- 
bornoknak. Végül a külügyminiszter 
hangsulyozta a népszövetségi mun- 
kában való részvétel fontosságát. 

A közeljövőben megkezdik a 
pszihotechnikai intézetek fel- 

állitását 
(Bucurest, március 20. A Mai Vi- 

lág tudóésitójától.) Tegnap este a 
psichotechnikai bizottság jóváhagyta 
a psichotechnikai intézetek felállitá- 
sának tervezetét. A listán Kolozsvár 
is szerepel, ahol szintén létesül ál- 
lami pályaválasztási tanácsadó. 

Kétfelé kémkedett a besszará- 
biai divizió hirszerzője 

Nagyarányu kémszervezetet leplez- 
tek le Kisenevben. A Hotiui csem- 

apészügy ujabb fejleménye 
(Kisenev, március 20.) Néhány 

nappal ezelőtt nirt adott a Mai Vi- 
lág arról, hogy a kisenevi állambiz- 
tonsági hivatal a hotini vámőrség- 
nél nagyarányu selyemcsempészés 
nyomára bukkant. A napok óta 
tartó, széleskörüű nyomozás a tegnapi 
nap folyamán szokatlan fordulatot 
vett, amennyiben a sziguranca 
megállapitotta, hogy a csempész- 
társaság egyben veszélyee kém- 
szervezet is.. 
A hatóságok a nyomozás folya- 

mán letartóztatták Gheorge Draga- 
nos katonai informátort, akit még 
1920-ban alkalmaztak a kisenevi 
8-ik diviziónál. Draganos gyakran 
járt át a Dnyeszter tulsó partjaira, 
ahol, mint katonai informátor 
ugyancsak busás fizetést huzott. A 
nyomozás megállapitotta, hogy Dra- 
gonosnak öt büntársa van, akik 
részt vettek a kémkedési expediciók- 
ban. Draganos legutóbb Moreniben 
járt, ahol büntársai Jon Courcios, 
Eliad Turcoan és Josif Bertfeld ké- 
mek kiséretében fontos katonai tit- 
kokat szedtek össze, majd áthaladva 
a Dnyeszteren a Kamenetz és Po- 
dolskban levő kémállomásra mentek, 
ahol továbbadták a szerzett infor- 
mációkat. A kémszervezet vezetője, 
Gabrinow instrukciókkal látta el a 
romániai kémeket. 
A sziguranca Dragonos büntársait 

is örizetbe vettte és most folyik a 
nyomozás a kémszervezet többi tag- 
jainak elfogatásáért.
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T (A puszták lánya) legujabb filmükben. Előadások kezdete 3, 5, 7 és 9 órakor! 

A harmadik ország 
ellenzéke vonul ki a 

parlamentből 
Rassayéh és Maniaék után 
Radicsék is passzivitásba 

mentek 
(Laibach, március 29.) A paraszt- 

párti demokrata koalició tegnap 
nagygyülést tartott, amelyen Radics, 
Pribicsevics és még harminc képvi- 
selő vett részt. Radics rámutatott a 
tavalyi költségvetésre, amely két és 
félmilliárd elszámolatlan és igazolat- 
lan tételt mutat. Kijelentette, hogy 
pártja elhagyja a szkupistinát. Abdul 
Hamid országához hasonlitja Jugosz- 
láviát, amely Blair és Rotschild 
gyarmata lesz az uj kölcsön alapján. 
Csak a provizio 890 millió dinár. 
Teljes erejével fog ellene küzdeni. 

Ezután Pribicsevics védelmezte 
Radicsot ama parlamenti beszéde 
miatt, amelyért kizárták, mondván, 
hogy Szerbia idézte fel a világhá- 
borut. Ő is kijelenti, hogy valóban, 
az osztrák-magyar monarchiában élő 
jugoszlávok miatt tört ki a háboru. 

Ezzel most már a harmadik kelet- 
európai állam parlamentje áll ellen- 
zék nélkül. A magyar ellenzék után 
tegnap a román és a jugoszláv ellen- 
zék hagyta el a parlamentet. 

MOZI-VILÁG 
Film készült Newyork hőseiről: 

a tüzoltókról 
Nemcsak a háborunak, de a bé- 

kének is megvannak a maga hóősei. 
A békeévek hőseinek legjellegzetesebb 
személyei a tüzoltók, akik nem egy- 
szer életüket teszik kockára, csak- 
hogy elháritsák a borzalmas tüz- 
veszedelmet. Az égfelé törő, pusztitó 
lángok legyőzői állandó permanen- 
ciában állanak és éber szemekkel vi- 
gyáznak minden olyan eseményre, 
amelyből esetleg tüzveszedelem szár- 
mazhat. 
A világmetropolisok, mint New- 

york, London, Páris, Bécs, Berlin és 
a többi nagyvárosok minden áldoza- 
tot meghoznak a tüzoltó szervezetek 
megerősitésére, mindezek között azon- 
ban a legrettegettebb tüzoltó gárdája 
Newyorknak van, amelyet a köz 
nyelvén „Tüzbrigád"-nak neveznek. 
A newyorki tüzoltéság teljesítő és 
ellenálló képessége világszerte ismert : 
pompás gépekkel dolgoznak, minden 
ember a helyén van és ha nem tech- 
nikai eszközökkel, ugy vakmerősé- 
gükkel győzik le a tüzet. 

Igen jó ötlet volt a béke vakmerő 
hőseiről „Tüzbrigád" néven filmet 
késziteni, amely minden részletében 
idegizgató, érdekes, tragikus és ma- 
gánhordozza a nagy világfilmek stig- 
máját. Nem tulzás, ha azt állitjuk, 
hogy a „Tüzbrigád" az ugynevezett 
szuper filmek egyik elsőrangu pél- 
dánya. 

Kéretik azon becsületes megtaláló, ki a 
Calea Victorian szombaton éjjel talátt egy 
pénztárcát, igazolványaimat juttassa el e 
lap szerkesztőségébe. A pénzt megtart- 
hatja és még külön jutalomban részesül. 

Bánky 

MAI VILAG 

kiváló müvészek 

Barbara 

AZ IBSEN CENTENNÁRIUM KÉPEI 
„Az én küldetésem, hogy kérdezzek, de nem: hogy feleljek! irta 

lbsen. Még a mai kor sem felelt az ő nagy kérdéseire, amelyek mind- 
nyájunk szellemében feszülnek, Születésének százéves fordulóján, 22 évvel 
halála után sokan azt hiszik, hogy Ibsen nem aktuális többé, pedig rövi- 
desen jönni fog a kor, amely prófétának ismeri el a nagy gondolkodót, 

lbsen utolsó arcképe A költő sinja az oslói temetőben 

Ibsen Henrik dolgozószobája 

öhlb öa dlhálavéb 

megható nagy dfáma, főszerep ben 
HENRY ED wAnn 

Monopol Erofilm 

Vilma-RonaldCollmann 

Chj-Koiozsvár, március 21. 

Monopol Regakr- Film 

MINDEN KONIV, LEPAGI 
a 

Nagy előadás a Román Operában 
szerdán március 21-én a 

TANHAUSER 
cimszerepben JOHN SULLIVAN a 
kiváló ir enorista vendégjátékával. 

Rendes helyárak! 

A Magyar Szinház heti müsora: 
Estt előadások kezdete 81/2 órakor. 

Kedd: Aranyhattyu. (Bérletszánetben.) 
Szerda : Nóra. (Ünnepi előadás Ibsea Hen- 

rik születésének századik évfordulóján. 
Uj betanulással és uj szereposztással. 
C. Bérlet.) 

Csűtörtők d. u. fél ó6 órakor: A fillér-egylet 
előadása. 

Csütörtök este fél 9-kor Orpheus a pokol- 
ban. (Kolbayval, Mendével, Lászlóval) 

Péntek : Csókos asszony. (Somogyi Nusi- 
nak a budapesti Király szinház szub- 
rettprimadonnájának vendégjátékával. 
Kolbay, László, Ihász. Bérletszűnetben) 

Szombat d. u. fél 4-kor: Akácfavirág. 
(ifjusági előadás nagyon olcsó hely- 
árakkal. Bevezető előadást tart: Cso- 
poti Lajos tanác.) 

Szombat este 8 és félórakor: Mersz-e Má- 
ry? (Kolbay, Mende, Lászfó, Ihász. 
Bérletszünetben.) 

Vasárnap fél 3-kor Krétakőr. (Kinai játék 
olcsó helyárakkal) 

A kolozsvári szinházi iroda hirel 
Somogyi Nusi vendégjátéka. A 

jövő hét szinházi eseménye a leg- 
népszerübb, legkedvesebb budapesti 
operette szinésznőnek, Somogyi Nu- 
sinak a budapesti Király Szinház 
hires szubrett-primadonnájának két 
esti vendégjáteka lesz: Somogyi 
Nusi pénteken este a Csókos asz- 
szony-ban, vasárnap este pedig a 
Legkisebbik Horvát 
fellépni. 

lbsen-ünnep a kolozsvári Ma- 
gyar Szinházban. Az északi iró- 
óriásnak, Ibsen Henriknek a héten 
lesz a születésének századik évfor- 
dulója. Az egész müvelt világ nagy 
fénnyel és lelkesedéssel ünnepli meg 
ezt a centennáriumot. A kolozsvári 
Magyar Szinház is kiveszi részét 
ebből az ünneplésből. Ibsennek leg- 
hiresebb és legnépszerübb darabját, 
a Nóra-t tanulta be a drámai együt- 
tes erre az ünnepre. A Nóra körül- 
belül két évtizede nem szerepelt 
már a kolozsvári Magyar Szinház 
játékrendjén, mostani felujitása te- 
hát az ujdonság ingerével fog hatni. 
Az Ibsen ünnep szerdán este lesz. 
Aranyhattyu. Az idei évad leg- 

nagyobb sikerü és legnépszerübb uj- 
donságává vált az Aranyhattyu, 
amelynek minden eddigi előadását 
zsufolt nézőtér tapsolta végig. Le- 
irhatatlan lelkesedéssel kiséri a kö- 
zönség az Aranyhattyu minden je. 
lenetét, harsogó kacagás rázza meg 
a szinház falait. Az Aranyhattyu 
kedden este hatodszor kerül szinre 
bérletszünetben. 

Orpheus a pokolban. Offenbach 
klasszikus értékü operettéjét az Or- 
pheus a Pokolban cimü művet nagy 
sikerrel elevenitette fel a szinház. 
Az Orpheus a pokolban legközelebbi 
előadása csütörtökön este lesz. 

lány-ban foz 

Unió legolcsóbban fesi és fisztit Cluj telefon 8-77. 



Cluj-Kolozsvár, március 21. 

-Az én apám sokat tett a dol- 
gozó emberiség felébresztése érde- 

kében. 
- Talán szocialistavezér volt ? 
- Oh dehogy. Ebresztőóra-gyára 

wolt. 
... 

Kalotaszegi emberek 
(Bánffyhunyad, márc. 20. Saj. tud.) 

Abban az őrült zürzavarban, mely 
nemzeti, vallási, politikai, gazdasági 
vagy osztályérdekektől vezetve szem- 
beállitja ma az embert az emberrel 
és gyülöletet vet, hogy vihart arat- 
hasson, különösen jóleső érzés látni 
különböző mentalitásu és érdekü em- 
bereknek egy harmónikus egésszé 
való összeolvadását. 
Szombaton este Bánffyhunyad és 

vidéke dr. Borsai Áronnak, a kor- 
határ elérése miatt nyugalmazott 
városi orvosnak ünneplésére gyült 
össze. Egy ritka becsületességü, pu- 

rritán egyszerüségü, lelkiismeretes or- 
vos megtisztelésében önmagát tisz. 
Vtelte meg Kalotaszeg társadalma. 
Közel százan gyültek össze Király 
István „Tigrisű vendéglőjében az ün- 
nepeltnek tisztelői és barátai, fajra, 
vallásra és társadalmi állásra való 
tekintet nélkül. 

Dr. Pasca László kórházi igazgató- 
főorvos, az ünnepség megrendezője 
tartotta az első felköszöntőt, majd 
dr. Cioban Virgil, dr. Basiota vár- 
megyei tisztifőorvos helyettes üdvö- 
zölte az ünnepeltet, kifejezve a felet- 
tes hatóságok legmélyebb elismerését 
és köszönetét a közel 40 éves oda- 
adó közszolgálatért. Dr. Varna Sabin 
Bánffryhunyad község képviseletében 
beszélt, majd Bokor Márton refor- 
mátus és Muntean Aurel gőr. kel. 
esperesek, Tóth Ferenc timár, az 
ipartestület elnöke, Keresztes János 
ny. utmester, dr. Deutsek Géza és 
mások mondtak pohárköszöntőt. Bor- 
sai Andor mérnök pár megható szó- 

pyal fejezte ki érzelmeit az édesapá- 
val szemben, majd Pasca főorvosra, 
a bankett megszervezőjére üritette 
poharát. 

Az ünnepség mindvégig emelke- 
dett, lelkes hazgulatban a kora reg- 
geli órákban ért véget 

.. 

LAPUNK BUDAPESTEN ál- landóan olvasható a Park-szál- leda kávéházában VIII, Baross- ér 19. 

,A kolozsvári pincér egylet 
lubileuma. Tegnap délután zajlott 
e a kolozsvári pincérek önsegélyző 

és temetkezési egyesületének hatvan- 
éves jubilenma. A pincéregyesület 
zentegyház-uccai székházát zsufo- 

lásig megtöltötték az egyesület tag- 
Jai és az érdeklődök. Ungur egye- 
sületi elnök üdvözlő beszéde után 
Aüsinger Sándor titkár emlékezett 

meg Walter Károly, az egyesület 
eapitójáról, kinek emlékét a szék- 
ház falában elhelyezendő márvány- 
táblán örökitik meg. A jubileumi 
ünnepség további szónokai Puskás 

MaAIl VIIAG 2 

(Bécs, március 20. A mai Világ 
szerkesztőségétől.) Nemcsak Grácot, 
de egész Ausztriát napokig izgalom- 
ban tartotta Janz Lipót gráci plé- 
bános rejtélyes halála. 
A plébánosnak részt kellett volna 

vennie egy temetésen, azonban a 
kitüzött időpontra nem jelent meg. 
Erre egy minisztránsgyermek kere- 
sésére indult és 

az élelmiszer-kamrában ta- 
lálta meg női ruhákba öl- 
tözve és nehéz láncokkal az 

ajtóhoz kötözve. 
Kezei szabadon voltak, csupán lábai, 
hasa és nyaka voltak megláncolva. 
A gyermek segélykiáltásaira csak- 
hamar az uccáról többen bejöttek a 
plébános lakásába és megállapitották, 
hogy fulladás következtében meghalt. 
Eleinte az volt a gyanu, hogy a 
népszerű és mindenki által nagyra- 
becsült plébános merénylet áldozata 
lett. Csakhamar azonban kiderült, 
hogy Janz plébános maga láncolta 

Janz, a szerencsétlenül járt gráci 
plébános, asszonyruhákban járkált 

otthon és kinozta magát, hogy 
legyőzze a „hus ördögét" 

magát az ajtóhoz, azonban nem 
azért, hogy öngyilkosságot kövessen 
el, hanem mivel 

a cölibátus rettenetes kino- 
kat okozott neki és fogadal- 
mát sem akarta megszegni. 
A plébános otthon már évek óta 

női ruhákban járt és minden nap a 
legválogatottabb gyötrelmekkel ki- 
nozta magát, hogy „legyőzze a hus 
ördögéte. 

Halálát az idézte elő, hogy az 
utolsó alkalommal 

a láncot véletlenül a szo- 
kottnál szorosabban ifüzte 

nyakára 

és megfulladt, mielőtt kiszabadit- 
hatta volna magát kötelékeiből. 

Janz plébános igen jótékony em- 
ber volt és lelkes propagálója a fe- 
lekezeti és politikai türelmességnek 
és békének. Tragikus halála egész 
Stájerországban igen nagy részvétet 
keltett. 

có 

PAUL WEGENER 

conso FiLszINnA 

hatalmas filmje 

SVENGALI Mon. Emerikus 

Jön! 
Szenzáció! J oese 

eze 

Veszteit a szerelemben 

hine Baker jön! 

és folyópariokon bujdokolva 

(Cluj-Kolozsvár, március 20. A 
Mai Világ tudósitójától.) Megtört, 
lerongyolódott alakot kisértek ma a 
kolozsvári VI. hadtest hadbiróságá- 
nak fogházába. Az összekötözött em- 
bert Rozvanovici Pálnak hivják, 35 
éves, jugoszláviai pék, akit a nagy- 
váradi rendőrség letartóztatott til- 
tott határátlépés miatt. 

A nagyváradi rendőrség aktáiból 
megható, de a világháboru utáni 
években lépten-nyomon előforduló 
életregény tragikus eseményei ben- 
takoznak ki. Rozvanovici ugyanis 
letartóztatása alkalmával elmondotta, 
hogy Szabadkán három évvel ezelőtt 
jólmenő péküzlete volt a belváros- 
ban, késöbb azonban tönkrement. 
Ugyanezt adta elő kolozsvári ki- 

hallgatása alkalmával is, itt azonban 
már részleteket is adott. 
- Minden jól ment volna - 

mondotta megtörten - 

csak a feleségem ne lett 
volna olyan. 

Egyszer megszökött hazulról és rém 
sokat költött, pedig még alig volt 
21 éves. Később mégegyszer meg- 
szökött, nem tudtam nélküle élni és 

bufeledés miatt ivásra adtam 
magam. 

János, Czerjék Herman, Mezei, 
Rády Mihály és Czala Lajos voltak. 

ünnepséget bankett követte, 
melyen 80 vendég vett részt és a 
társaság a késő reggeli órákig együtt 
maradt a legkitűnőöbb hangulatban. 

induli el Nagyváradra 
Másfélév alatt tönkrementem. 

Rozvanovicit házaséletének sze- 
rencsétlen kimenetele anyagilag és 
erkölcsileg is összeroppantotta. Sorsa 
meg volt pecsételve, mert hónapo- 
kon keresztül nem volt képes állás- 
hoz jutni, mig végül is nyomorában 
elhatározta, hogy Nagyváraora megy, 
ahol sok ismerőse lakik, tekintve, 
hogy fiatal éveit itt töltötte. 
- Pénzem nem volt - magya- 

rázza - és ezért utlevél nélkül, eb- 
ben az egyszál ruhában világgá in- 
dultam. Bécsbe kerültem, onnan 
Csehszlovákiába, három héttel ezelőtt 
pedig hosszas szenvedés és nyomor- 
gás után Szlatinánál átléptem a 
határt. 

A Tisza partján gyalogoltam, 
mindaddig, amig el nem ér- 
tem a Kőröst, amelynek part- 
ján tovább haladva Nagy- 

váradra jutottam. 

A vádirat, amely most készül a 
pék ellen, nagy vonásokban ezeket 
tartalmazza. A határátlépéssel vádolt 
jugoszláv péken azonban semmi sem 
segithet, mert - mint ő maga 
mondotta - vesztett a szerelemben, 
sorsa tehát meg van bélyegezve. 

..::: 

Szépirásu, négy gimnáziumot végzett 
urileány irodai alkalmazást keres. Éset- 
leg üzletbe is kiszolgálólánynak. Cimet 
„M. I." jeligére a kiadóba kér. 

Női tavaszi kabát ujdonságok, férfi öl- 
tönyök, még eddig hallatlan olcsó árban 
esznek elárusitva Bark-áruház, Malom u. 6. 

3. oldai 

Carmen Mozgó 
Március 20-tól kezdve 

Nevető fücsök 
ilmregény 9 felvonásban. Fő- 

szerepekben Harry Liedtke, Lya 
Mara é: Verébes Ernő 

- A Bánfiyhunyadi Népbank 
közgyülése. Vasárnap délelőtt tar- 
totta huszonegyedik évi rendes közgyü- 
lését a Bánffyhunyadi Népbank Rt., 
mely érdekközösségben áll a Kolozsvári 
Takarékpénztár és Hitelbankkal. A köz- 
gyülés szenzációja volt dr. Deutsek 
Géza részvényes felszólalása, melyben 
rámutatott, hogy az alig két-három éve 
reorganizálódott intézettel szemben az 
anyaintézetnek, a Kolozsvári Takarék- 
pénztár és Hitelbanknak, fokozott er- 
kölcsi és anyagi kötelezettségei vannak. 
Bányai Károly igazgatósági tag, a Hi- 
telbank ügyvezető igazgatója, biztosi- 
totta a közgyülést, hogy az anyaintézet 
a jövéőben még hathatósabban fog a 
Népbank oldala mellé állani, hogy ez 
a máris virágzó intézet minden tekin- 
tetben versenyképes legyen és Kalota- 
szeg igényeit mindenben kielégithesse. 
Az élénk és tartalmas eszmecserében 
még dr. Nagy Miklós ügyvezető igaz- 
gató és dr. Kapdebó Szilárd jogtaná- 
csos vettek részt. Az igazgatóság és fel- 
ügyelőbizottság jelentéseit a közgyülés 
egyhangulag tudomásul véve, dr. Deutsek 
Géza és Bányai Károly inditványaira 
teljes elismerését és köszönetét fejezte 
ki a vezetőség és a tisztviselői kar irá- 
nyában. 

- Megjelent a Mult és Jövő 
márcliusi száma. A gyönyörüen ki- 
állitott ünnepi számból kőzöljük a kö- 
vetkező tartalmat: dr. Barsiné Freund 
Mina (Tel Aviv): Levél Henry Ford- 
hoz. Kiss Arnold: Elég volt. Margittai 
László: Hála. Farkasházy Miklós kiál- 
Htása a Szépmüvészeti Muzeumban. 
Szabó Imre: Mozsik. Egy bulgáriai ut- 
ról. Jehosua Manoach (Daganja): Fák 
ünnepe Daganjában. Ozcar Neumann: 
Az örökkévalóság könyvéből. Somlyó 
Zoltán: Nyugalom. Rosenakné Behr 
Blanka: Miért nem lehetek én Lady. 
Dr. Schönfeld József: Harcban a zsi- 
dóságért. Korein Dezső: Egy purimi 
szivar karrierje. Holder József: Dybuk 
magyar köntösben. Mohácsi Jenő: Nor- 
dau. Dávid Frischmann: Ha halottak 
beszélnek. (Héberből.) Tibor Dénes: A 
numerus clausus vitája a magyar kép- 
viselőházban. Erdélyi Hirek. Zsidó hu- 
mor. Tollhegyről, Krónika és szemle. 
Közgazdaság. A hires festőmüvészek 
reprodukcióval illusztrált számot 28 án 
pénteken küldi szét a Mult és Jövő ro- 
mániai szerkosztősége Cluj Strada Ion 
Maiorescu 12. 
............ 

Házvezetőnői állást keres idősebb urinó 
ki főzni is kitünően tud. Vidékre is elmegy. 
Cim a kiadóban. 

Egy űres szoba, vagy egy kis szoba- 
konyha, esetleg különbejáratu butorozott 
szoba belvárosban április 1-ére kerestetik. 
Cim: Str. Bratianu 45 Dreikurs. 

a zezm 

férfi divatkülönle- 
gességek. Férfi fehérnémü méret után. 
CLUJ, Str. Memorandului (Unió-u.) 2. 

....... 

A Helikon 
nyomdában 
készülnek a legszebb nyomtatványok 
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4. oldal 

Fogadjunk... 

el sem 

már 

Pancser, 

hiszi, ha mondom, hogy most 

mégis csak lesz valami Bukarestben. 
- Lesz, lesz. 

- De én azt is hallom, hogy a 

- Fogadjunk 

kormány ujabb és teljes átalakitá- 
sával akarja meguszni a válságot. 
- Es az uj kormány kormány 

lesz. 
- Persze. 
- HBát hallgasson ide. 

megszólitja Tatorkánét: 
„Milyen szép kalapod van, ked- 

vescm. 
„Pedig ha tudnád, milyen régi - 

feleli Tatorcáné. Már háromszor ki- 
rordittattam, kétszer befestettem, 

négyszer béleltettenm és tegnap a 
kávéházban elcseréltem egy uj ka- 
lappal. 

Törökné 

- Ilyenforma lesz az uj kormány 
is. De arról mint vélekedik, Pan- 

cser ur, hogy a kormány milyen 
finoman kezeli Maniut? 
- Várja csak meg a végét. Amig 

finoman kezeli, addig nem áll jól a 
Maniu szénája. Majd ha goromba 
lesz a kormány... ; 

- Na ja. Kohn a gőzfürdőben 
massziroztatja magát. A masszőr 
mindvégig ugy bánik vele, mint a 
himes tojással, de egyszerre csak 
irtózatosat csap rá, hogy zeng belé 
az egész fűrdő. 

„Mi volt ez?" - riad Kobn. 
„Ez nem önnek szólt - feleli a 

masszőr. 

„Mi az, hogy nem nekem szól?" 
„Ez jel volt a soron következő ur 

számára. 
- Ebben maradunk, Pancser ur. 

..... söss ssssssssssttosi 

Meghivóvó 
Magán, vagy üzleti [( 
ügyekbeni utazások 
alkalmával 

Budapesien 
a legkellemesebb ott- : 
hont nyutja a legelő- 
nyösebb feltételek mel- 
lett a Keleti pályaudvar 
érkezési oldalával 
szemben levő 

Grand Hofel 

pA K 
nagyszálloda Budapesi 

VIII. Baross-tér 10. 

200/0engedménytkar 
mintezenlap elöfizetője 
olcsó szoba-árainkból, 

100/0engedménytka 
olcsó éttermi árainkb 
(kitüanő házi konyha). 

a4 5 pengői a 
megtakarit 
autótaxi költséget, mert gyalog át- 
jöhet egy perc alat a pályaudvarról. 
Nálunk otthon érzi magát!! 

Elsőrendü kiszol, szigoruan 
családi jelleg. ját érdeke ezen 
előnyök folytán, hogy okvetlen nál- 
unk szálljon mek zetes szoba 
1 megrendelés ajánlatos. 

: 
.
.
.
l
.
.
.
.
.
.
 

.
 

.
.
.
 

a
 

szám mert 

. 

. 

. 

. 

; 
. 

t 

. 

. 

. 

t 

( 
ti 
C 

MAI VIHÁG 

Látogatás az Oroszországbanletartóztato 
német mérnökök családjainál 

(Berlin, március 20. A Mai Világ 
berlini tudósitójától.) A moszkvai 
távirati iroda a minap hosszu sür- 
gönyökben tudtul adta az egész vi- 
lágnak, hogy a Donec vidékén több 
német mérnököt letartóztattak, mivel 
ezek ellenforradalmi mozgalmat szi- 
tottak és különböző robbantásokat 
készitettek elő. A Mai Világ berlini 
tudósitója ma felkereste az Orosz- 
országban letartóztatott mérnökök 
családjait. 

A ,„föbünös", Goldstein Ferenc 
főmérnök a Moabitban a Krefelder 
Strassen lakik. A főmérnök anyja és 
két huga kisirt szemmel fogadnak. 
Erősitgetik, hogy Goldstein sohasem 
foglalkozott politikával és Német- 
országban sem volt semmilyen párt 
tagja. Január 31-én utazott Orosz- 
országba, mint a berlini A. E. G. 
(AllgemaineElektrizitáts Gesellsohaft) 
bizottságának vezetője. Goldstein ugy 
tervezte, hogy három hét alatt be- 
fejezheti munkáját, azonban a haza- 

................. 

Millelmann Józsei februári men- 
lési akciójának követlkezményei 
Az áriatlanul meghurcoli Balogh Lázár a becsületén ejtett sére- 

lem miaiit 100.000 lej kártérilési követel a járásbiróságnál 

(Marosvásárhely, márc. 20. A Mai 
Világ tudósitójától.) Kezd Dreyfus- 
pörré válni a vacmányi erdőben el- 
követett gyilkossági per. A törvény- 
szék 1928 ban Mittelmann Józsefet 
találta gyilkosnak és kilenc esztendei 
kényszermuakára itélte. Mittelmann 
ügyvédje két izben felebbezett, de 
a semmitőszék is helybenhagyta a 
törvényszék itéletét. 

Megindult a mentési akció. Costa 
Forut, Dobrescut és az „Emberi Jo- 
gok Ligájá". nak tagjait is megkeres- 
ték a Mittelmann-ügy védői. Nem 
kimélték a költséget. Röpiratokkal 
árasztották el az országot. Eredmény- 
telen maradt minden erőfeszités. 

1928 februárjában, amikor már a 
közvélemény teljesen elintézettnek 
tartotta a hármas birói itéletet, vá- 
ratlanul ismét fellépett egy mentési 
akció. Amint emlékezetes, Vaja köz 
gégből a marosvásárhelyi szigurancá- 
hoz érkezett névtelen feljelentésekre 
kiszállt a községbe Porav vizsgáló- 
biró és egyetlen gyors mozdulattal 
szétoszlatta az ügy homályos részle- 
teit. Az ügyészségi vizsgálat ugyanis 
kideritette, hogy Szalay Zsigmond 
vajai napszámos és Kovács Ferenc 
44 éves vajai lakos 

minden alapot nélkülöző vá- 
dakat emelitek Balogh Lázár 

vajai földbirtokos ellen. 

Agyonszurta sógorát, mert nem tudtak 
megegyezni, hogy mitől hizik jobban a ló 

(Cluj-Kolozsvár, március 20. A Mai 
Világ tudósitójától.) A kolozsvári 
büntetőtörvényszék Manoliu tanácsa 
ma délelőtt tárgyalta Tóth István 
Magyarmonostor községbeli földmü- 
ves bünügyét, aki a vádirat szerint 
az elmult év őszén sulyosan meg- 
verte ugyancsak Toth István nevü 
sógorát, hogy az belehalt sérüléseibe. 
A két földműüves egymás tőszom- 

szédságában lakott és mindenben ri- 
válisok voltak. Szerencsétlenségükre 
azonban közös istállót voltak kény- 
telenek tartani és ez a körülmény , sógorát. 

előtt az A. E. G. megbizásából az 

Balogh Lázárt, a két hamis tanut 

milyen metédussal lehet megedzeni 

utazás mindig kitolódott. Már har- 
minc év óta alkalmazottja az A E.G.- 
nek és két év elött már járt hasonló 
misszióban Oroszországban. A háboru 

olasz flottát ő szerelte fel gőz-turbi- 
nákkal. Nemcsak családja, de az 
A. E. G. igazgatósága is meg van 
győzödve arról, hogy Goldstein és 
társai alaptalan, hazug rágalmak ál- 
dozatai. 

Otto Ernő mérnőök családja éppen 
aznap kapott levelezőlapot a mér- 
nöktől, amikor az ujságok letartóz- 
tatásának hirét hozták. ÖŐ sem fog- 
lalkozott azelőtt politikával. 

A bizottság harmadik mérnökét, 
Schillet az oroszok nem tartóztatták 
le, a moszkvai sürgöny szerint tár- 
sainak letartóztatásakor utban volt 
haza. Eddig azonban nem érkezett 
meg és családja, valamint az A E.G. 
igazgatósága is attól fél, hogy öt még 
társamnál is rosszabb sors érte. 

A kihallgatások megejtése után a 
vizsgálóbiró azonnal szabadlábra he- 
lyezte az ártatlanul letartóztatott 

pedig a marosvásárhelyi ügyészség 
fogházába kisértette. A Szalay és a 
Kovács sorsa felett a közeli napok- 
ban a törvényszeék fog itélkezni. 
Balogh Lázár a becsülete beszeny- 

nyezéséért elégtételt kért és szabad- 
lábra helyezése után azonnal a ma- 
rosvásárhelyi járásbirósághoz fordult 
panaszával. A becsületén és hirnevén 
ejtett sérelem miatt 

százezer lej kártéritést kér. 
Beadványában hivatkozik arra, hogy 
Vaja községben 24 éves kora óta 
állandóan képviselőtestületi tag, 40 
hold föld birtokosa, több izben birói 
hivatalt viselt és a református egy- 
házközségnek presbitere volt. 

A marosvásárhelyi járásbiróság ma 
tárgyalta Balogpn Lázár panaszát. 
Balogh képviselője dr. Jarda ügy- 
véd volt. Minthogy Balogh perében 
igen nagy sulyt helyez a biróság 
Szalay Zsigmond és Kovács Ferenc 
ügyészségi foglyok vallomásaira, a 
döntést május 6 ára halasztotta el. 
Eddig valószinüleg a törvényszék is 
itélkezni fog a Szalay és Kovács 
ügyében és az itélet anyagát a járás- 
biróság fel fogja használni. 

okozott minden bajt. A vádlott 
ugyanis egy este az istállóban ren- 
dezgetett, majd nemsokára sógora is 
megérkezett. Vitatkozni kezdtek,hogy 

a lovakat, hogy jobban birják a mun- 
kát. A vitából keletkezett hamaro- 
san verekedés, majd ocsárolni kezd- 
ték egymást, mig végül is vereke- 
déssé fajalt a dolog. A verekedés 
hevében a vádlott Tóth István fel- 
kapta az istálló falához támasztott 
vasvillát és azzal ütlegelni kezdte 

Nyomatott a Halikon Nyomdai Társsság gépein Cluj, Str. Baron L. Pop 10. Telefon 187. 

Cluj-Kolozsvár, március 21. 

könyvraktár minden nyelven 
LEPAGE 4r. KeJon 

Jegyzékekes 
. . 

A védekező ségor egy hirtelen 
lendülettel a jászólba akarta vetni 
magát, ugrás közben azonban meg- 
csuszott és oly szerencsétlenül esett, 
hogy a sógora kezében levő vasvilla 
tövig a hátába szuródott és átszurta 
a tüdejét. Tóth István sulyos sebe- 
sülésébe két óra mulva belehalt. 
A mai törvényszéki tárgyalásona 

Tóth Ietván tagadta az ellene fel- 
hozott vádat és kijelentette, hogy 
önvédelemből cselekedett. 
A törvényszék mintegy 18 tanu 

kihallgatása után emberölés büntette 
miatt Tóth Istvánt kétévi fegyház- 
büntetésre itélte. Az itélet ellen a 
vádlott felmentésért, az ügyész pe- 
dig sulyosbitásért felebbezett. 

SPORTVILÁG 
Nagy meglepetések a 
magyar válogatott csapat 

összeállitásánál 
Budapestről jelentik: Kiss Gyula 

szövetségi kapitány tegnap este ösz- 
szeállitotta a válogatott csapatot, 
amely március 25-én az olaszok ellen 
Rómában képviseli a magyar szine- 
ket. Az összeállitás nagy meglepetést 
kelt, amennyiben kilenc fere: cvárosa, 
játékos helyete - mint ahogyan 
terebe volt véve - ecsik négy kép- 
viseli a magyar bajuokcsapatot. A 
legnagyobb meglepetés a debreceni 
Bocskay Markos nevü jobbszélsőjé- 
nek beállitása, akit a Ferencváros 
elleni formája juttatett a reprezen- 
tativ csapatba. A magyar csapat 
összeállitása a következő: 

Amsel (Ferencváros), Sternberg, 
Fogl III. (Ujpest), Borsányi (Uj 
pest). Bukovi (Ferencváros), Pruha 
(Attila), M-rkos (Bocskay), Takács 
II. (Ferencváros), Konrád, Hirzer 
(Hungária), Kohut (Ferencváros). Tar- 
talékok: Fehér és Turay. 

Kültőldi eredmények 

Budapest. BAK-Turul 2:0 (1:0) 
Nagy meglepetés. Pesterzsébet -Te- 

rézváros 10:0 (4:0). Somogy-Rákos- 

palota 1:0 (1:0) Soroksár -VAC ö:1 

(3:0). Husos-Kossuth 1:0 (0:0) 

zsébetváros -EÉkszerész 4:2 (1:0). 

Bécs. Hakoah -Wacker 1:0 (0:0). 

Admira-Slavia 2:1 (1:0). Hertha- 
Austria 1:0 (1:0). Rapid-FaC 54 
(2:2). Simmering-W8C 4.2 (83:1). 

...... 

Fizetünk 

100.00 
LEIT 

1200 Lei 
ellenében 

orvosi vizsgálat nélkül 85 éves 
korig mindenkinek, aki intéze 

tünknél beiratkozik. 

AMERICA 
Első BiztositóTársaság és Bank 
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